
Eddigi gyűjtésünk 5.102'08 pengő
60. évfolyam 19. szám Léva, 1940 május 12

Előfizetési feltételek:

Egy évre . . . 10— Pengő
Hat hóra . . . 5.— Pengő
Három hóra . 2.50 Pengő

TELEFON 98 BARS Ára : 20 fillér
Hirdetések : díjszabás szerint. Gyakori 
hirdetők és velünk összeköttetésben 
álló hirdető Irodák árengedményben 

részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 

Kéziratok vissza nem adatnak
Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel 
Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL 
Főmunkatárs : Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetéseket, előfizetéseket és a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük küldeni 

Felelős lapkiadó : HORATSIK PÁL

Piros Pünkösd Magyar Pünkösd
Irta : KOPERNICZKY KORNÉL

A magyar kereszténységnek egyik 
legszebb ünnepe a Pünkösd. Pün­
kösd táján a diadalmasan újjáéledt 
természet friss érzésekkel telíti meg 
a tél ridegségében elfásult emberi 
lelkeket. Pünkösd évadján az üde, 
pompás tavasz vidámitó varázsá­
ban megfürdött lelkek uj remények­
től is duzzadnak, újból kivirulnak, 
mint a virágba boruló fák a póru­
saikban működő titokzatos erők pa­
rancsára megindult uj nedvek kerin­
gésére.

A magyar ember Pünkösd ünne­
pét különösen a szivébe zárta, s 
szinte külön magyar ünneppé avatta, 
amit egyik legszebb magyar nótánk 
is bizonyít, amely igy dalol: Nem 
anyától lettél, piros Pünkösd napján 
rózsafán termettéi . . .

A Pünkösd ünnepe az emberi 
lélek megerősítésének az ünnepe. 
Kétezer éve történt, hogy Krisztus 
megígérte apostolainak, hogyha O 
el is távozik körükből, elküldi szá­
mukra a Szentlelket. Az apostolok 
egy városvégi szerény kis házban 
várták az isteni kegyelmet és égi 
erőt hozó Szentleiket, s ott kapták 
a nagy csodát, hogy egyszerű kis­
polgári és munkás emberek léttére 
magvetői lettek annak a csodálatos 
szépségű tannak, amely kétezer év 
alatt oly sok szentet, vértanút és 
hívőt állított a szeretet eszméjének 
szolgálatába. S ezt az első Pünkösd 
közvetítette a világnak s a Szentlé­
lek megjelenése tette lehetővé, ami­
kor rendkívüli képességekkel ruházta 
fel az apostolokat a szeretet vallá­
sának magyarázásában és terjeszté­
sében.

Az évről-évre visszatérő pünkösdi 
ünnepek hivatása is az, hogy újból 
és újból elhozza nekünk a Szent­
lelket, hogy megerősítsen bennünket 
és ruházza fel lelkeinket azzal a cso­
dálatoségi erővel és egymást erősítő 
fluidummal, amely a legkisebb em­
bertől a legnagyobbig képessé tesz 
a szeretet gondolatának nem csak 
hirdetésére, hanem gyakorlati meg­
valósítására is. Mert nem elég a 
szeretetet csak hirdetni, a világ népe 
a szeretet léleksugárzó erejének 
melegében élni is akar! Óriási ki­
terjedésű földrészeken hatalmas hul­
lámzásban élnek az emberek leiké 
nek milliói, akik mind a szeretet 
eszméjének gyakorlati megvaiósitá- 
sát várják: az igazság után vágya­

koznak. Az igazság pedig a szeré­
téiből fogant, az igazságot is a 
Szeretet Atyja adta a világnak.

Mi magyarok is várjuk az igaz­
ság eljövetelét és a Krisztus által 
beigért Szentlélek eljövetelére váró 
apostolok erős hitével bízunk a 
győzelmében. Éhez a győzelemhez 
azonban a Szentiélekre, az első 
Pünkösd eljövetelére várakozó apos­

Vármegyénk közigazgatási bizottsága

kormányintó.kedésssl meg- 
mégis fájdslmisan érint az 
község elvesztése.
kir. törvényszék felállításéval

szerdán 'Xocror Gyula főispán elnökletével 
tartotta havi ülését. Az alispán jelentéséből az 
alábbiakat emeljük ki:

Vármegyénk területében és beosztásában 
ujsbb változás történt. A m. kir. kormány 
rendelete az ősi Ilont vármegyéhez tartozó 
három községet szakított le a vármegye te­
rűdéből. Giramkövezd, Bijte, Lsléd éi 
régen lözlergom vármegyéhez tartozott Ki- 
csind községeket Esztergom vármegyéhez 
ciatoltr, míg Njitra vármegye területéből 
egyesített vármegyénkhez csatolta Nigy- 
cátény, Nemespann, Szentmihályur, Gyárik 
és Kiimánys községeket. Bár egyesített vár­
megyénk ezen 
nagyobbodott, 
említett három

Az ipolysági 
kapcsolatban a volt ipo'ysági vármegyeház 
renoválására vonatkozó törvényhatósági bi­
zottsági véghatározat még mindég nem nyert 
kormányhatósági jóváhagyást. A Belügymi­
nisztériumtól azonban telefonon szóbeli fel­
hatalmazást kaptam a munkálatok megkez­
désére. Sajnos, ezen felhatalmazás dicára 
sem tudok dolgoztatni, mert az árajánlatok 
szintén a minisztériumban vannak a igy a 
szerződést a vállalkozókkal meg nem köthe­
tem.

Az elmu’t hónapban megvizsgáltam a 
verebélyi járás főszolgabírói hivatalát, vala­
mint a verebélyi és alsógyőrödi körjegyzői 
hivatalokat. A verebélyi főszolgabírói hiva­
talban lényegtelen hibáktól eltekintve rendet 
találtam, a két jegyzői hivatal azonban 
minden téren teljesen elmeredott. Itoisz és 
rendeletien az ügymenet, a vagyon és pénz­
kezelés. Az alsógyőrödi jegyzőaégben pénz 
birságot alkalmaztam és mindkét jegyző- 
ségben szigorú megtorló intézkedéseket 
helyeztem kilátásba arra az esetre, he egy 
hónapon belül rend nem lesz.

Az árvisvédelml kormánybiztos vármegyénk 
árvíz károrulljai javára 27000 pengőt utalt 
ki. Ezen összeg szétosztása folyamatban var.

Rács Pál vármegyei II. főjegyzőnek ápri­
lis hó 15 tői kezdődőleg máluz hő 31 lg 
szabadságot engedélyeztem. Helyette elöter- 
jeeztésemre vármegyénk főispánja Dr. Győry 
Endre szolgsbirót aljegyzői minőségben a 
körpontba helyeste át Neveseit f. hó 7-én 
katonai szolgálatra vonult be éa igy hivata­
lom ismét csökkentett létasámmal kénytelen 
feladatát elvégezni. Dr. Győry Endre asolga- 

tolok összetartására és összefogó 
hitére is szükségünk van. Szerény 
viskójában várja be a magyar nem­
zet, a magyar nép nyugodtan a 
nagy Magyar Pünkösd eljövetelét és 
addig is építse tovább a krisztusi 
szeretet köveiből hazánkban a tár­
sadalmi és emberi igazságosság or­
szágúját, 
országhoz 
Szentlélek 
csinek és 
kitartást.

amely a boldog Magyar­
vezet. Adjon hozzá a 
minden magyarnak, ki- 
nagynak hitet, erőt és

bíró helyére Ipolyiéért a főizolgtbirói hiva­
talhoz Dr. Srpál Miklós tb. azo'gabirót osz­
tottam be.

A Nógrád vérmegye azékhe'yén, Bilm*- 
gyarmaton a vármegyeházén lévő és a volt 
Hont vármegye tulajdonát képező bútorokat 
t. hó 6 án átvettem és Lávára azálliltattam. 
Sokat jelentenek számunkra ezek a bútorok, 
amelyek renoválás után jól használhatók és 
igy remélhető, hogy a rendelkezésre álló 
kevés hitelt n<m főz kelleni tu'lépnem.

A tiaztiföorvos jelentése szerint a várme­
gye közegészségügyi állapota áprilisban 
általában kielégilö vo't. A 28 hevenyfertőzö 
betegség közül négy halálos volt. 11 ujsbb 
nyílt gümökCros megbetegedést jelentettek. 
Kettő meghelt. A környéken 768 gyermek 
részesült skarlátelleni o'táabsn. A Stefánia 
és a Zöldkeresztes akció forgalma igen négy 
voh. A be ügyminiszter Léve, Verebély és sz 
Ipolyság i tüdöbeteggondozó intézet részére 
100—100 P. segélyt utalt ki.

A gazdaaági felügyelő jelentése szerint a 
meleg ápriisi idöjkrásban a korai vetőmag­
vak is a földbe kérőitek. Az őszi vetések 
ellen sok psnsiz ven, nem bokrosodtak 
eléggé és fejlődésben visszamaradtak. A 
tavaszi árpa és zab igen szép. Sok helyen 
késedelmet szenvedett a felvidéki földbirtok* 
rendezési ügyek végrehajtása, intézkedés 
történt, hogy vetetten terület azért ne ma­
radion. A miniszter támogatásával 17 Üszőt 
éa 10 tenyészkost vásároltak a még 53 kost 
adnak ki kedvezményes áron a birkatenyész­
tés feljavítására. Zab is tengeri vetőmagot 
osztottak ki.

Az állatorvos jelenti, hogy a rossz takar­
mányozás következtében az állatállományban 
fellépett hiánybetegaég fokczódott s az 
továbbra is fokozódni fog még a zöldtakar­
mányozás ellenére is, amíg a zöldtakarmá­
nyozás huzamosabb etetése fel nem javítja 
a szervezet hiányát. Az állatforgalom élénk. 
Olaszországba a vármegyéből 150 vágómar­
hát vittek ki A lévai közvágóhidat a német 
kiviteli vágr hidak közé aorozták, igy kilátás 
van arra, hogy nagyobb vágások lezsnek itt, 
amelyre egypár megye gyengébb minőségű 
vágómarháját szállítják majd össze.

Az államépitészeti hivatal főnökének jelen 
téae ezerint az idei tél a vármegyei közut- 
alapnek a garemsailói hegyei uciomláa 
munkálatainál eddig kifizetett 11.413 P. 
ösizeggel 60.000 P. rendkívüli költséget 
okozott, amely összeg az egész évre élő­
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irányzott útfenntartási összegnek a kéthsr- 
msdát teszi, igy érzékenyen érinti az u fenn­
tartás további munkáját, ezért az alispán az 
útügyi albizottságtól 50 000 P. hitelátruház áat 
kért. Az árvíz áltel a hidakban és a folyam­
parti útszakaszokban tett károk hélyreállitá- 
sának fedezésére a kereskedelmi miniszter 
50.000 P. kamatmentes kölcsönt helyezett 
kilátásba. A garamsallói hegycsuosomlásnál 
még mindig érezhetők kisebb mozgások. A 
A szükséges intézkedéiek megtörténtek.

A tanfelügyelő többek között bejelentette, 
hogy a kul u3zminiszter rendeleté értelmében 
mindazok a cseh szlovák tanításra képesítőt 
nyert tanitók, akik magyar iskolánál működ­
nek a tovább is ott kívánnak működni, kö­
telesek magyarrandszerü képeiitőt tenni.

A legkisebb 
gazdasági munkabérekről

A képviselőház u'án most a felsöház is 
letárgyalta és néhány lényegtelen eltéréssel 
elfogadta a legkisebb mezőgazdasági munka­
bérekről szóló törvényjavaslatot. Ez a tör­
vényjavaslat is egyik láncszeme azoknak a 
szociáis alkotásoknak, amelyekkel a kor­
mány a jobb sorsra érdemes mezőgazdasági 
munkásság segitaégére siet.

A törvényjavaslatot azért hozták az or­
szággyűlés elé, hogy a mezőgazdasági műn 
kásság életaziovonalát bizonyos színben biz­
tosítani lehessen. Vannak vidékek, ahol a 
mezőgazdasági munkabérek igen alacsonyak, 
viszont ezzel szemben vannak szociálisan 
gondolkodó munkaadók, akik a mezőgazda­
sági munkások munkabérét mindenkor meg­
felelő színvonalon tartották. A magyar tör­
vényhozás körülbe ül tizenhét évvel ezelőtt 
már hozott törvényt a legkisebb mezőgazda­
sági ntpszámbér megállapításáról, viszont a 
mostani törvényjavaslat nemcsak a minimá­
lis uspszámbér, hanem a többi mezőgazda­
sági munkafajta minimális bérének megálla­
pításáról is intézkedik. A mostani törvény­
javasat az antiszociálisén gondolkodó mun­
kaadókat arra kényszeríti majd, hogy mun­
kásaiknak mioden muokabérnembsn megfe­
lelő munkabért fizessenek. Hangsu’yozni kell 
azonban, hogy a törvényjavaslat nemcsak 
siociá'is célokat követ, hanem bizonyos 
mértékig a terme'és érdekét is szolgálni 
kívánja. A törvényjavaslatba olyan intézke­
déseket vettek be, amelyek lényege az, hogy 
a munkaadó a megkövetelt jó munkabér 
ellenében becsületes, jó munkát követelhet 
a munkástól.

Fökép három szempont teszi indokolttá 
ennek a törvénynek a meghozatalát: a szo­
ciális szempont, a nemzeti szempont és a 
közgazdasági érdek. A szociális igazság kö­
vetelménye az, hogy felebaráti szeretetből 
fakadó és a krisztusi hitnek megfelelő gon 
dozásban kell részesíteni minden embertár­
sunkat. A keresztényi hitben erős munkaadó 
mindig jobban bánik munkásaival, a köztük 
levő patriarkális viszonynál fogva jobban 
ismeri munkásainak gondolkozását, jobban 
látja el szociális gondozásukat, mint az 
olyan munkaadó, akiben a felebiráti szere­
tet nincsen olyan mértékben beoltva.

A nemzeti érdek azért kivánja meg ennek 
a törvényjavaslatnak megalkotását, mert ma 
a népi erők maradéktalan kifejlődésére van 
szükség. Nem tudjuk, milyen megpróbálta­
tások előtt áll még országunk s ezeknek a 
megpróbáltatásoknak felfegyverzetten kell 
elébe néznünk. A nemzeti érdek kivánja 
meg tehát, hogy a népi erőket minden vo­
nalon megerősítsük.

De közgazdasági érdek is szól a törvény­
javaslat mellett. A mai körülmények közölt 
nemcsak a külföldön, hanem nálunk is 
nagyfokú a falusi lakosságnak a városokba 
való özönlése. Ez annak a következménye, 
hogy az ipari munkásság munkabére és a 
mezőgazdasági munkások munkabére között 
meglehetősen nagy különbség állott elő a 
mezőgazdasági munkások hátrányára. A 
siociális gondozás egyébként sem volt egy­
forma az ipiri munkások éa a mezőgazda­

sági munkásság tekintetében, de ezeket a 
különbségeket, ha nem is lehet teljes mér­
tékben megszüntetni, legalább csökkenteni 
kell.

Migyarországon ma a szociálisan gondol­
kodó munkaadók száma sokkal nagyobb, 
mint a múltban volt. Ez a törvényjavaslat 
tehát tulajdonképpen csak azokat a munka­
adókat kivánja kényszeríteni jobb munkabé­

KOMOLY ZENE LÉVÁN
A I ivei áll. gimnázium ifj segitőegye- 
sü'ete f. hó 4 én a Városi Vigadó dísz­
termében hangversenyt rendezett, ame­
lyen nagy sikerrel azerepelt a lévai 
ifjuiági vegyeakar Heckmann Zoltán ve­
zényletével és a m. kir. Operaház vo­
nósnégyese Szentgvörgyi LásJó hege­
dűművész és Tibay Z titán gordonmüvész 
felléptével.

Valahogy úgy vagyunk manapság a ko­
moly zenével, mint a templomba]Írással. Ha 
beszélünk róla, egy kicsit kedélytelennek, 
egy kicsit túl komolynak, egy kiciit nem 
modernnek tartjuk. Aztán, ba mágia rászán­
juk magunkat — mint ahogy többnyire teaz- 
szük — nagyot nézünk I H> egy kicsit oda­
hallgatunk, ha véletlenül odigyeünk, magá­
val ragad minket is az áhi at, a szivet, lelket 
betöltő harmónia, csodálatos mélységeket, 
kápráztató színeket mutat a csokorba font 
sok melódia és a szünetben, meggyőződés 
nélkül, csupa megszokásból burkoljuk elegáns 
blazirtságba lelkesedésünket.

Nsm mondom: ha Eddy Wood néger 
jazzbandje jött volna Lévára, vagy Karády 
Katalin énekelte volna, hogy mi volt mind 
a kettőnk veszte, jobban megtelt volna a 
Dmk szálló nagyterme. Taps is több lett 
volna, „hogy volt* ii. D: az a lenyűgöző 
csupa érték hsngu'at, amiből néha még az 
egyes számok után is alig tudtunk vissza­
zökkenni ebbe a sáros vi'ágba — hosszú 
másodpercek teltek el mire ráeszméltünk, 
hogy igaz, tapsolni kell I — ez az operaház 
együttesének és annak tagjai egyenkénti mű­
vészetének egyedülálló érdeme.

Amikor Szentgyörgyi I.észló remek stacca- 
toit hallottam, amikor a csellista piccicatoja 
belelüktetett a vonósnégyes diminutndojába, 
valahol messze képzeltem magamat. Úgy 
éreztem, hogy egy cremonsi bollhajtásos 
barokk szalonban hallgatom a vonósnégyes 
muzsikáiét, maga Anlonio Stradivari az első­
hegedűs szigorúan néz, ha recteg a padló, 
— a vonósnégyes tagjai és hangszerei mind 
az ő gyermekei és alkotásai, ő bennük a 
szív, az alkotó, irányitó erő, ezért játszanak 
olyan nagyon együtt... Valahol messze- 
mesaze jártam : az cperaház tagjai elhozták 
nekünk a komoly zene négylovas hintáját 
és egy álomországba repítettek bennünket.

Aztán zökkent egyet a hintó — változott 
a kép. Szép fekete asszony ült a zongora 
mellé és egy olyan külsejű ember kapta el 
a nagybőgőt, amilyen Nyirő Jézus-faragó 
embere lehetet. Es ez a furcsa külsejű mű­
vész megint csodákat mutatott. Nagybőgőn 
brummogva azokáa játazani, marokkal fogni 
le az akaratos vastag húrokat: ez az ember 
futamokat trillázott végig éa flageoletleokat 
leheltetett az otromba hangszerrel, csodafinom 
volt a zongorakiséret, de a bőgő ugyancsak 
megérdemelte az elegáns gordon nevet I

Beethoven C moll vonósnégyes. Mit Írjak 
erről ? Szavakban úgy se lehet kifejezni sem 
azt, hogy milyen gyönyörű alkotás ez, sem 
azt, hogy Szentgyörgyiék milyen remekül 
játszották.

Szünet. Cigaretta. „Nem értek a komoly 
zenéhez — mondja valaki mellettem — de 
gyönyörű volt, amit hallottunk1*. — ,Az a 
Tibay — áradozik egy másik — egy bőgős 
F*aganini I*

Szünet ulán Schubert Dér Tód und das 
Mii tehén című vonósnégyese következett. 
Lihelelszerfl melódiapókháló, amelyik előazör 
szivárványszínűvé változtat minden napsuga­
rat, eztán ráborul a hallgatóság szivére es 

rek fizetésére, akik szociális kötelességüknek 
önként nem tettek eleget.

A törvényjavaslat majd, ha rövidesen tör­
vényerőre emelkedik, újabb szociális terhet 
ró a munkaadókra, de ugyanakkor meg kell 
állapítani, hogy a magyar birtokos társada­
lom csaknem telj-s egészében mindig át- 
érezte szccális feladatait, aminek a parla­
mentben elhangzott fslszólalások is élénk 
tanujelét adták.

viszi, ragadta magával egy másik szebb, ér­
tékesebb vilig felé. M uráli az idő, ködbe 
vesznek a tervek, egy Schubertra jellemző 
életvidám zsongás és — jaj már megint 
majdnem elfelejtettem tapsolni.

Szentgyörgyi László, Dömötör Tibor, Kocsis 
László, Hütter Pál, Tibay Zoltán és Kuciera 
lmréné : hálás szívvel köszönjük Önöknek 
ezt a remek estét. Ciodásat hallottunk Önök- 
tő1, olyant, ami nem a modern sablon sze­
rint készült, olyant, amit ahány szemmel 
néztünk, ahány oldalról világítottuk meg, 
annyiféle tökéletes harmóniát mutatott, kö­
szönjük ezt a pazar élményt, kérjük, hogy 
részesítsenek benne máskor is és Ígérjük, 
hogy gondo'ni sem fogjuk többet azf, hogy 
a komoly zene kedélytelen vagy a modern 
fiatalos gondolkodással össze nem egyeztet­
hető vo'na.

GUTORI FÖLDES GYULA.

A mttvészestély valóban Láván rég nem 
hallott igazi, komo y művészi éimény volt. 
A műsort a gimnázium vegyeskarának ki­
tűnő szereplése vezette be. B irdos Lajos 
Széles a Duna c. karénekét vették elő 
Heckmann Zoltán vezetésével. A közönség 
nagy seeretettel fogadta úgy az énekkar, mint 
a karnagyának nagyszerű teljesítményét. 
Ssentgyörgyi Dömötör Tibor, Kociis László, 
Hutter Pál művészek voltak a remek vonós­
négyes tsgjai. A vonósnégyes tökéletes mű­
vészi együttes. Hajdú: Vonósnégyes C dur- 
ját, Beethoven C mollját és Schubert D moll- 
ját adták elő. A hallgatóság lenyűgözve hall­
gatta a vonósnégyes ceodálatosan szíp mű­
vészi játékát. Az estély fénypontja Tibay 
Zoltán gordonmüvész játéka volt. Szinte el 
sem tudtuk hinni, hogy a nagybőgőnek tar­
tott hangszer ilyen mélységes, gyönyörűséges 
élményü játékkal csodálatba lehet ejteni a 
hallgatóságot. Tibay Idilljének zenei felépí­
tése is remek. Es a Schanson József elő­
adása pedig minden elképzelésünket felülmúlta 
Kucsera Imréné pompás zongorakisérete csak 
emelte a művészi hatást. Hálás köszönet a 
vérbeli művészeknek, hogy eljöttek közénk, 
de köszönet azoknak ii, akik azt a csodá­
latosan szép, feledhetetlen estélyt megren­
dezték.

— ALKUSZOK VISSZAÉLÉSÉNEK MEG­
AKADÁLYOZÁSA. A kisgazdaközönséget a 
vásári kupecek visszaélései következtében ért 
károsodások megakadályozást céljából a me­
zőgazdasági kamarák ismételt előterjesztések­
ben kérték a földművelésügyi kormányzatot, 
hogy a lókereskedök és alkuszok iparengedé­
lyének bevonása és azok újbóli kiadása érde­
kében tegyen intézkedéseket és igy elsősor­
ban bizonyos összegű kaucióletétel kiván- 
tassék meg. Az előterjesztések utalnak arra, 
hogy a jelenlegi rendszer mellett előfordul­
ható visszaélések miatt súlyos anyagi károk 
érhetik a gazdát akkor, amikor kehes lovat 
vesz drága pénzen és a kupecen nincs mit 
behajtani, de ugyanez a helyzet akkor is, ha 
a gazda a kehes lovat olcsó áron adja el s 
azt az alkusz, vagy lókereskedő a jártat át­
íratása nélkül egy máaik gazdának tovább 
adja, mikor is az eladó gazda kénytelen 
ennek az üzletnek anyagi következményeit 
viselni.
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A Légvédelmi Liga lévai 
csoportjának egy évi 
munkájáról

Május hó 3-án múlt egy éve, hogy a L. L. lévai 
csoportja József kir. herceg Őfensége és lelkes ün­
nepló közönség jelenlétében megalakult.

Egy év nem nagy idő egy ilyen — az egész 
város lakosságának élet s vagyonmentö érdekeit 
szolgáló intézmény kiépítéséhez és megszervezésé­
hez. Lehetnek azonban a lakosság körében, akik 
kívülről nézve a L. L. helyi csoport munkáját, azon 
a nézeten vannak, hogy mivel nem látnak semmit, 
tehát nem is történt e téren semmi.

Ezen felfogás eloszlatása és a támogató tagokkal 
valamint Léva város egész lakosságával szemben a 
L. L. helyi csoport vezetősége kötelességének tartja, 
hogy a csoport egy évi munkájáról beszámoljon s 
felemlítse a még ezután végzendő teendőket.

A szervezkedés és munka megindítása körüli 
kezdeti nehézségek leküzdése után a vezetőség 
megkezdte a L. L. céljának gyakorlati keresztül­
vitelét. 1939. év szeptember havában megrendezte 
Léván a légoltalmi oktatóképző tanfolyamot. Ezen 
tanfolyamon L. L. orsz. Elnökség által kiküldött 
központi szakelőadó vezetése alatt 34 lévai és 8 
vidéki (Nagysalló-Zseliz — Csata-Verebély) hall­
gató nyert rendszeres légoltalmi kiképzést és okta­
tói képesitést.

További munkája volt a L. L. csoportnak, hogy 
a lakóházak és lakosok „Nyilvántartási lapjai alap­
ján elkészítették Léva város 4 légoltalmi körzet s 
ennek keretében 9 légoltalmi alkörzetre való beosz­
tását valamint az egyes légoltalmi házcsoportok 
megszervezését.

A házcsoport őrségek parancsnokainak és helyet­
teseinek légoltalmi kiképzésé céljából megszervezte 
1940. március havában a házcsoport parancsnok és 
helyettes jelöltek részére a házcsoport őrségek pa­
rancsnokainak és helyetteseinek légoltalmi kikép­
zésre szolgáló tanfolyamokat.

A város légoltalmi vezetőjének behívására a meg­
rendezett 12 tanfolyamon 476 férfi és 228 nő, 
összesen 704 házcsoport parancsnok és parancsnok 
helyettes nyert légoltalmi kiképzést. Ezen tanfolya­
mokat már a lévai oktató-képzőt végzett oktatók 
vezették le.

A házcsoport parancsnok tanfolyamot végzett 
hallgatók közül ezideig 59 házcsoport parancsnok 
és 118 helyettescsoport helyettes lett a város lég­
oltalmi vezetője által kinevezve (A. körzet.) Ezek 
részére A L. L. csoport ügyvezető alelnök április 
hó 29-én részletesen ismertette a házcsoport pa­
rancsnokok és helyetteseik teendőit és a házőrségek 
megszervezése és kiképzése körüli eljárási módoza­
tokat.

A kinevezett (A. körzet) házcsoport parancsnokai 
már meg is kezdték a házcsoport őrségek meg­
szervezései és kiképzését s remélhetőleg rövid időn 
belül a többi körzetek házcsoport parancsnokait, 
is kinevezi a város légoltalmi vezetője s a szer­
vező munka a többi körzetben is hamarosan meg­
indul. (Folyt, köv.)

Árvízkárosultak javára
eddig a következő adományok 
érkeztek lapunk kiadójához:

Eddig befolyt 4.845'22

Dr. Kersék János 10'—
Grsca Bálint 1'—
ifj. Tóth Sándor 2'—
Dr. Balog Sándor ügyvéd 10*—
ösv. Moravcsik Lsjosné 5 —
Gyapsy Csaba 2'—
Gyspay Eszter 2 —
Ürge József 4 —
Dr. Weisz Lipót 10'—
Koperniczky József 3 —
Kucs Gvula alsóazeciei fö'dmives 45 hsz. 5'— 
Klain Ödön 10'—
özv. Schmidlbergrr Jánomé 6'—
Weisz Miklós 3 —
Bars és Hont k. e. e, vármegyék fő­
ispánja és a vármegye központi hiv.
tisztviselőinek adománya 69 80
Turpinszky Mihály 10'—
lar. Hitközség kulfur csoportja 20'—
Weisz Gju’a pék 6'—
F. L Popper cég 15—
Jeges János Popper vezető 2—
Pétery Lajos 3—
All. polgári iskols III. A oszt, gyűjtése 5— 
Vámoslsdány község 48'06
Frssch József és fia 5'—

összesen 5.102'08

Sport a katonanevelés 
hatalmas szövetségese

Hogy hazánk jelenlegi nagyméretű és 
mindenre kiterjedő testnevelését, annak irá­
nyait, felépítését és célját megérthessük szük­
ségesnek mutatkozik, hogy be’eéljük ma­
gunkat mindenekelőtt abba a gondolatkörbe, 
ame y ma az orsrág vezetőköreit foglalkoz­
tatja Nincs az a közérdekeket szolgá'ó ügy, 
melynek létjogosultságát a nép politikai, tör­
téneti vagy filozófiai alapon ne kutatná, 
illetve ezen faktorok együtthitásából annak 
stüiaégességát és felépítését ki ne hámozná, 
így a testnevelés jelenlegi fej ődese és az 
ebből kiinduó jövő irány egy történeti filo­
zófiának foiyamánya, mely hazAnkben ma 
már közkit cs és a gyakorlati életben való 
kihasználása fo'yamalbsn van.

A világhábo u után a rossz táplálkozás 
következtében legyengült újabb generáció, a 
szüelések nagyarányú csökkenése, (egyke­
rendszer), de virzont a nemzető kbrn rej ö ha- 
taimss morális erők megújhodást, regene­
rálást követeinek. Et a követelés, mily a 
nemzet mind n rétegét kell hogy áthissa és 
tudatában kell hogy legyen annak, hogy a 
testnevelés ma már a nemzet politikai tő­
rei vizeire! párhuzamosan haladhat csak, 
mely viszont — minthogy a magyar nép a 
világ nemzetei között kell, hogy a neki illető 
helyet elfoglalja — az egyelemts világnéze­
ten kell, hogy nyugodjék.

A hellaszi testi iu'tura ideje éta azonbin 
sok idő mu't el, a test elsatnyult s a hel­
laszi szobrok szánakozva nézhettek azokra a 
plnoé'okra, amelyekben a lovagkor lovag­
jainak alakjai elférhettek. A ,'ovagkor volt az 
tltö lépés arra, hogy a pesszimisztikus világ­
nézetből kito'yólag elhanyagolt testnevelés 
következményeképen leromlott testű, rotstu 
táplált emberiség kora megszűnjék. Et ha­
tolt már a humanistakor létrehozta (Hozó­
imra, mert ennek hatásaként elővette újra 
Hellasz szellemi kincseit éa a testi ku'turá- 
ról zengett époszai uj életre keltek. A pesszi­
mista világnézet kezdett megtörni. A huma­
nizmusból kialaku't reformáció pedig a 
testnevelés életadó gondolatát bele szórta a 
tömegbe. Nekünk van most fenntartva a 
reformáció ezen újítását praktikusan meg­
oldani és a testnevelést a honvédelem foko 
zására beá lilán’. A testnevelésnek világtörté­
neti távlaton át a emlélt fejlődésének vé sünk 
véget, de kiindu ó pontja legyen egyúttal egy 
uj fejlődési fokozatnak, mely szorosan össze­
függ napjainkban egy léiért küzdő nép jövő 
sorsával.

Megindult a testnevelésre irányuló moz­
galom, az élniakarás, a nemzet jövőjébe ve­
tett bizalom, mely beleviszi a leromlott 
testbe az élniakarás tudatát, hogy a test 
rekordmunkabirását a fizikai erők jól átgon­
dolt gyakorlásával fokozza.

Hellasz egykor a taigetosi sziklával ol­
dotta meg ezt a kérdést, hazánk a test fej­
lődési fokozatainak tudományos segítségé 
vei, hogy a sporton, a testnevelésen át mind 
egészségesebb és munkára rátermett gene­
rációt adjon a haza fejlődésének jövő nagy 
útjaira. Mert a testnevelés és fajunk neme 
sitése egy fogalmat jelent.

ÖREG LEVENTE.

— A KONGREGÁCIÓK VILÁGNAPJA. A kon- 
greganista közösségi érzést és lelki egységet kívánja 
szolgálni és erősíteni évente az az egy májusi va­
sárnap, melyen a világ valamennyi kongreganistája 
különösképen is ráeszmél magasztos hivatására. 
Minthogy Őszentsége XII. Fiús pápa teljes búcsút 
engedélyezett a kongregációk napjára minden ren­
des taggá avatott kongreganistának, aki meggyónik, 
megáldozik, Őszentsége szándékára imádkozik fel­
ajánlását megújítja és résztvesz az aznapi gyűlé­
sen ; a lévai Mária Kongregációk vezetősége sze­
retettel kér minden Kongreganistát, hogy ezen öröm­
ünnepen tartandó ünnepségeken teljes számban szí­
veskedjék résztvenni. Az ünnepség sorrendje a kő­
vetkező : 19-én d. e. 10 órakor szentmise, ahol a 
Kongreganisták közös szentáldozást vegeznek és 
mise után megújítják fogadalmukat, délután 3 óra­
kor litánia, majd utána diszgyiilés a Piarista rend­
házban. A diszgyülésen csakis Kongreganisták ve­
hetnek részt! Szeretettel hiv és vár minden Kon­
greganistát a Kongregációk vezetősége.

KOLÖNFÉLÉK^J
TÁRSADALMI NAPTÁR.

Május 16. Diadalmas világnézet előadás­
sorozat a Kath. Körben este 8 
órakor. Dr. Nyisztor Zoltán pápai 
kamarás, a Magyar Kultúra fő­
szerkesztője : Világi katolikusok 
és az egyházi élet.

BALLAG MÁR A VÉN DIÁK . . . Ked­
den este a lévai közönség nem kis meg­
lepetéssel állott meg, hogy mosolyogva 
tekintsen végig az utcán felvonuló érdé 
kés csoportra. Maqyarruhás fiuk, lányok 
bizakodó nagy örömmel a szivükben, 
melynek piros lángja kisütött az arcukra 
is, vig nótával az ajkukon haladtak, 
utánuk felvirágozott kocsin az ifjúsági 
zenekar. A lévai gimnázium nyolcadik 
osztálya ez, a maturandusok, az élet leg­
első nagy élménye kisérte őket Léva 
zegzugos történelmi utcáin. Régi diák­
ének boldog derűje csapta meg a nézők 
szivét és régi ballagásokra gondoltak. A 
ballagok felkeresték Kékessy János igaz­
gató, Alaksza Ambrus tanár és Kmetty 
Ferenc osztályfőnök lakásait, hogy meg­
hálálják szerető gondoskodásukat. Végül 
az országzászló előtt állott meg a b iHá­
gók csoportja, megkoszorúzták a tragikus 
emléket és elénekelték a magyar Hiszek­
egyet zl diákbucsu egyébként kedden 
délelőtt történt az intézet udvarán, ahol 
a Hiszekegy után megkezdődött az érzé­
keny háziünnepély. A Vili, osztály ne­
vében Varga István és Alt Mária 
mondtak köszönetét az igazgatónak, az 
osztályfőnöknek és az egész tanári kar­
nak jóindulatáért, fáradozásáért, elbu 
csuztak az intézettől, diáktársaiktól. 
Majd az igazgatót és az osztályfőnök in­
téztek lelkesitő beszédet a ávozókhoz. A 
VIf. osztály nevében Sümeqh Lajos mon­

dott búcsúbeszédet. A távozók ezután át­
adták az intézet zászlaját a Vll. osz­
tálynak, rázendítettek a Ballag már a 
vén diák . . . bánatos melódiájára és 
elindultak a nagy múltú ősi lévai gim­
názium udvaráról a nagy magyar remé­
nyek útja felé . . . Ky.

— JÓZSEF FŐHERCEG LÉVARA ÉRKE­
ZIK. A lév«i Tűthircos Főcsoport ói a HONSz 
elhatároztok, hogy testületi zási lókat készít­
tetnek, amelyeket nagyszabású ünnepély ke­
retében ju iui ‘2-áo avatnak fel. A lévai 
Tűzharcos Főcsoportot és a HONSz-t az a 
nagy megtiszteltetés érte, hogy a sáskósvatö 
ünnepélyen megjelenik József kir. herceg ö- 
fensége is, akinek hadseregében e vidék fisi 
a világháború alatt harcoltak. Az ünnepély 
a Kossuth L.jos téren lesz tábori szentmi­
sével kapcsolatban. Mindkét testület a lévai 
szellemnek megfelelően együttesen fogott 
össze a zászlóavatás közös ünnepélyének 
minél fényesebb sikere érdekében. A HONSz 
zászlóanyai tisztségére gróf Révay Istvánnál, 
a tűihsrcoiok zásslóanyai tisztségére pedig 
Sáska Dezső a'iipánutk feleségét kérték tel.

— A LÉVAI NŐEGYLET KÖZGYŰLÉSE 
A Stefánia Árvaházat Fenntartó Lévai Nő­
egylet május 21 éo, kedden délután öt óra­
kor tartja évi rendes közgyűlését az árvaház 
nagytermében. A közgyűlés előtt egy ne­
gyedórával a választmányi ülést tartják meg. 
A t. tagokat ezúton hivja meg az elnökség.
- POLGÁRMESTERI LÁTOGATÁS A 

NÖIPARISKOLÁBAN. A nöipariskola igazga­
tójának hívására a város polgármestere meg­
látogatta a nöipariakolát és megtekintette az 
állami polg. isk. nehány tantermét is. A 
látogatáa célja az volt, hogy a polgármester 
ssemélyeaen győződjék meg arról a munká­
ról, amelyet a nőipariikolának tiz tagból álló 
tanári testületé öosetlenül és eredményesen 
végez A nőipariskola anétkü1, hogy bárhon­
nan is egy fillért kért volna, egy szépen 
berendezett tanteremben véges épen ason a 
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téren nemzetnevelöi úttörő munkát, ahol 
erre társadalmi berendezettségünknél fogra 
leginkább szükség mutatkozik. A polgármes­
ter tájékozódott az iskola helyzetéről és jó­
indulatú támogatásáról biztositotta az inté­
zetet. A takarékosságáról közismert polgár- 
mesterünknek ez a kérdés gondot okoz éa 
megértő áthidalásra sár. Meggyőződést szer­
zett továbbá arról ia, hogy az iskola fej ódé- 
séhez pád és egyéb berendezés bőségesen 
van az épületben. Ugyancsak a múlt hét 
folyamán a komáromi tankerület kir. főigaz­
gató kiküldötte is meglátogatta a nőipariako 
lát. A látogatás után Pödör Béla szakelőadó 
nagy elismerését fejezte ki a tanári testület­
nek, különösen amikor tudomást szerzett 
arról, hogy ez az intézet még egy fiilér tá­
mogatásban sem részesü l sehonnan sem.

— A FELVIDÉKI VOLT POLITIKAI 
FOGLYOK ORSZÁGOS ÉRDEKVÉDELMI 
SZÖVETSÉGE április hó 9 én nagysikerű 
hangversenyt rendezett, amelyen megjelentek 
Dr. Hómau Bálint éa vitéz Jaross Andor mi­
niszterek éa számos magas közéleti elöke'ő- 
ség. A hangvirtenynek o'y nagy sikere volt, 
hogy azt f. hó 23 an este 8 órakor a buda 
pesti Vigadóban közkívánatra megismétlik. A 
kitűnő műsor keretében többek között 
Greguis Zoltán, a Vigsiinház tagja, Keresz- 
tessy Kreutz Hedy, Sándor Mária operaéne­
kesnek, Kálmán Etelka ténemüsészrö, a m. 
kir. Opsraház tagja, Fehérvári Takács Alice 
hegedűművésznő, Angyal Nsgy G.u'a opera 
énekes, Orbán Sándor dalénekes is fellépnek. 
A nagy sikernek Ígérkező hangversenyre fel­
hívjuk olvasóink figyelmét. A hangverseny 
tiszta jövedelmét a megszállott területeken 
haaatias magatartásukért rabságot szenvedett 
magyar politikai foglyok segélyezésére fordítják.

— A KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE. A vá­
rosban elterjedt azon hírrel szemben, bogy 
az árvizkárosu tak javára házanként! gyűjtés 
lesz, közöljük, hogy ilyen gyűjtés nem lesz, 
igy adományát mindenki lapunk kiadóhiva­
talába legyen szives beküldeni. A gyűjtésnek 
ez a módja mutatkozik a legcélszetübbnek 
és a legkönyebben lebonyolithatónak.

— VÁRADY ABA KÁROLY szódéi tanitó- 
nótaköltő, a Magyar Muzsikus 1940. évi or­
szágos nótapályázalán elsödijként arany ba­
bérkoszorút nyert. Két más nótájával arany 
és ezüst diszoklevelet, a Zenealtum nóta­
pályázatán két ezüstérmet kapott Az e'ső 
dijat nyert nótát májusban mutatják be a 
Zeneművészeti Főiskolán.

— HÁZASSÁG. Florek László érseki uradalmi 
föintézö és felesége Schoeller Magda leányát özv. 
Józsefcsek Gézáne unokahugát Florek Magdit dr. 
Kelle József községi orvos, a kalocsai székesegyház­
ban május 4-én oltárhoz vezette.

— EGY ÉRDEMES KUI.TURMUNKÁS 
ÜNNEPLÉSE. Lélekemelő ünnepségben volt 
része vasárnap Birsendréd közönségének. 
Az ottani SzEMKE fáradhatatlan kulturmun- 
kását, Bsluch Imre ig. taniót, a barsend- 
rédi S.EMKE örökös tiszteletbeli diszelnö- 
két ünnepelte a nagyszámú közönség. Ls- 
hocsky János Btrsendréd birája meleg, meg­
ható szavakkal köszöntötte Beiuch Imrét. „A 
szeretet és a hála hozott össze bennünket 
— mondotta — az az össinte, igsz szere­
tet, megbecsülés és ragaszkodás, amellyel 
Beiuch Imre ig. tanítónak tartozunk azért a 
fáradságot nem ismerő, sokszor az éjjeleket 
is nappallá tevő munkásságáért, melyet köz­
ségünkért , egyesültünkért, főleg pedig ma­
gyarságunk megmaradásáért a cseh uralom 
alatt tett. Nem csügedt akkor sem, amikor az 
a munka veszéllyel járt, dolgozott, tenitott, ne­
velt, buzditott s ezt a munkát öszü ő fejjel 
bár, de fiatalos lé'ekkel végezte és végzi 
ma is. Ennek elismeréseképen helyrzsük el 
arcképét a barsendrédi S.EMKE helyiségé 
ben. Emlékét hirdease ez a kép, például 
szolgáljon a későbbi nemzedékeknek is. 
Ezután leleplezték Bsluch I nra arcképét, 
amit Lévavári Bála festőművész festett. 
Majd szebbnél szebb szavalatok következtek. 
Azután Urbán Károly a SrEMKE ügyvezető 
elnöke köszöntötte az ünnepeltet és méltatta 
kulturtevékenységét. .Voltak, akik nem ér­
tették, vagy nem akarták megérteni és mun­
kájában gáncsolták, ezekre azonban sohasem 
lehetett épileni. Bsrsendréd nagy többsége 
magyar ku'.turmunkásságáért a legnagyobb 
elismeréssel éa hálával tartozik. Végül az 

elnök Beiuch Imre további munkásságára 
Isten áldását kéri. Beiuch Imre megindul 
szavakkal köszönte meg az értékes elisme­
rést és köszönetét mondo t azoknak, akik 
munkájában segítettek és azt a célt, melyet 
a magyarság érdekében n unkája elé tűzött 
megértették. A lélekemelő szeretet ünnep a 
Himnusszal nyert befejezést.

— TÁNCESTÉLY LESZ MA AZ ÁRVÍZ 
KÁROSULTAK JAVÁRA a Lévai Keresz­
tény Munkásegylet Barsi utcai székházéban.

— A DOBSZÖ UTJÁN TÖRTÉNŐ HIR­
DETÉSEK meghallgatása után megkezdődik 
a közönség által a hirdstmény továbbadása, 
ami gyakran tévedéseket idéz elő, — amint 
a cukorjegyeknél is e őfordu't — az iiyen 
fontosabb közlendőknél célszerű lenne a 
sajtó utjáni köz ős is. (Bklt)

— GYÁSZHIR. Gilambos István ismrrt 
lévai földbirtokos életének 72 évében elhunyt. 
A megboldogu l hosszú időn keresztül mint 
presbiter szchálta egyházát. A megboídogu't- 
ban Pekarik Vilmos ref igazgatótaniló neje 
szü1. Gslambos Rózsa, szerető édesatyját ve­
szítette el. Földi porrészeit f. hó 9 én helyez­
ték örök nyugalomra őszinte részvét mel'elt. 
— Frind Bála ny. gyári tisztvise'ö 85 éves 
korában Láván e hunyt. Ma temetik a kákái 
gyászháaból.

— A MÁJUSI ELŐLÉPTETÉSEK SORÁN 
a lévai hatérvadáiz zászlóaljnál Raidner 
László főhadnagyot századossá, Kovács László 
hadnsgjot főhadnaggyá éa Gyulassy E'emér 
iü’érföhidnagyot századossá nevezték ki.

— A DIADALMAS VILÁGNÉZET Katoitus 
Akció előadássorozat keretében csülökökön 
este a Katolikus Kör nagytermét zsúfolásig 
megtCl ötte a lévai katolikus társadalom. A 
Himnusz elénekiése után Pogonyi Tibor hit­
oktató üdvözölte lelkes katolikus beszédben 
a vendégelővd ikat. Majd Mihály Jánoa tanár 
a Nemzeti Újság munkatársa tartotta meg 
nsgy figyelemmel hallgatott előadását a ka 
tolikua neve'ésről és aposto kodtsról. Kifej­
tette annak a jelentőségét, bogy a világ ar­
culatának, szellemének átalakulásában mit 
jelent a katoükum hatalmas lélekformáló 
ereje. Annak a szükségét hingoztatts, hogy 
minden katolikusnak igazi, őszinte és benső­
ségesen katolikus életet kell élni, aminek 
minden megnyilvánulásában érvényesülni kell. 
Vannak katolikuiok, skik ismerik a vi'ág- 
irodalmat, de nem ismerik az evangéiunot. 
Ám az átalakulás folyamata megindul s a 
templomok, ahol régente csak nők ültek, 
ma már megtelnek férfiakkal ív. A lélekbe- 
marloó mélyhatásu beszédet lelkes tapssal 
köszönte meg a közönség. Kovács S.ndor 
püspöki tanácsos, v. orsiággyüléai képviselő 
tartotta meg ezután eiőadáaát a katolikus 
aajtóró1. A katolikus ember csak kato ikus 
lapot olvasson — mondót a többek közt ti — 
mert az idegen szellemű lap kilúgozza a lel­
ket és közömbösít az embert a katolikus 
vonatkozású do gok és problémákkal szemben. 
A katolikus lap az egyedüli, amely nyilvános 
védelemben részesiti a katolikus érdekeket 
és a katolikus vallás és egyház jogait. Az 
igazi katolikos lapot az jellemzi, hogy nem 
a más fajuak gyalázásábán, hanrm a konst­
ruktív katolikus munkában látja igazi biva- 
táaát. Színse és derül előadásával teljesen 
lebilincselte a hallgatóságát Közben Rendik 
Aranka Htckmann litván zongorakiséretével 
két éneket adott elő; ismert szépségű szop­
ránja ma is nagy tvpsot aratott. Reindl Ki- 
ro'y, Kozma Andornak Krisztus a gyárban 
cimü szociális tartalmú költeményének dina­
mikus erejű és teljesen átértő tolmácsolásá­
val kellett nsgy hatást Az est a pépei Him-
t ússzál nyert befejezést. A befejező eőidáa 
f. hó 16 án lesz
- A VILÁGHÁBORÚS LÉVAI HŐSI EM­

LÉK ÜGYE végre döntő elhatározáshoz ér­
kezett. A polgármester szerdán délután a 
városháza nagytermébe összehívott egy szé­
lesebb körű társadalmi bizottságot, amely 
ben a tűzharcosok, a hsdirokkaotek testü­
letéinek. a honvédségnek, az egyházaknak 
és tes.ü'eteknek és a városi szépészeti bi­
zottságnak képviselői foglalnak helyet a 
szakemberek mellett. Mindenesetre nagymér­
tékben örvendetes, hogy ez a régen húzódó 
magyar kötelesség most már bizonyára gyors 

ütemben fog haladni a megvalósulás felé. A 
po'gírmester közölte, hogy a hősök emlék­
művére eddig 11.000 Pengő áll rendelke­
zésre, ami már olyan örszrg, amellyel hozzá 
lehet fogni a terv keresztülviteléhez s re­
mélhető, hogy gyűjtés utján az összeg még 
gyarapodni fog. A városi mérnök beterjesz­
tette a főtéri park tervezetét, mint méltó 
keretét a hőéi em'éknek. A bizottság foglal­
kozott még az úgynevezett gróf Teleki Pál 
miniszterelnök emlékobaliszk és az ország­
zászló elhelyezésének kérdésévei is. A Te­
leki oszlopra a miniaziereinökcek egy mély- 
jelentőségü mondata lesz hevesre a magyar 
közélet és társadalom okulására. Míg a hősi 
emlékmű a főtér felső részén nyer elhelye­
zést, a Teleki oszlop a főtér alsó részének 
a városi szálló felé eső sarkára van tervezve, 
az országzász'ó p’dig az állami pogári és 
az OTI mellett lévő kis parkban kerül fel­
állításra. Jövőben az ünnepi katonai felvo­
nulások is itt fognak lefolyni. A birotlság 
elhatározta, hogy a hősi emlék tervének el­
készítésére országos pályázatot fog hirdetni. 
Végűi szüitebbkörü bizottságot választottak 
a Bxükséges munkálatok ellátására. E bizott­
ság tagjai Sodró Sándor alezredes, Bándy 
Endre kormanyfőtanécaos, Mischák István 
szentszéki tanácsos, Czeglédy Pál ref. espe- 
rsslelkész. dr. Kmoskó Béla, dr. Nsgy Béla, 
Schubert Tódor kormányfötanácsos, Janicsek 
Karoly, Boros Béla, Koperniczky Kornél, 
dr. Korpás László, Csekey János, Rimanóczy 
Gázé, Faragó Grörgy, Pap Elek, Gaál Dó- 
ziő, Taby Ica, Ilorpfnsr László, Dóka Sán­
dor, Elischer József.

— A KOLDULÁS MEGSZÜNTETÉSE és 
az egri normának Lávára való bevezetése 
folyik már. Megalakult a társadalmi nagy bi­
zottság is, amely a szociális munkát irányitja 
és a gondolat megvalósításához siütséges 
anyagi feltételeket előteremteni hivatott. Fa­
radságot nem ismerő lelkes hölgyek járják a 
várost és gyűjtik a pénzt, a koidu’áa meg­
váltására szükséges összeget. Támogastuk az 
áldozatos munkát és segítem mindenki le­
gyűrni az emberi méltóságot megcsufoló kol­
dulást. Egyébként a lévai társadalomnak már 
régi törekvése volt az ilyen nemes akció, 
mert hiszen a szerercsétleu koldusok gya­
kori zavarásukkal idegesítik is sz elfoglalt 
embereket A város számos helyén feltűntek 
már a kis zöld iigyelmeztetö cédulák: Tilos 
a koidu ás, a városi szegényügyi hivatalban 
megváltottuk. Minden ház, minden család, 
minden üzlet kövesse a p£>Idát, váltsa meg 
a ko dulást 1

— EGÉSZSÉGHÁZA ÉPÜL LÉVÁN. A 
belügyminiszter 10000 pengőt utalt ki Léva 
város egészségházára. A vármegye éa a vá­
ros 20-20000 pengős hozzájárulásával az 
egészségháza megalkotására 50.000 pengő 
áll Léva város rendelkezésére, minek követ­
keztében az egészségház előkészítési mun­
kálatai hamirosan megkezdődnek.

— TALÁLT KULCS a rendőrség pénziá 
rában átvehető.

A SZÉKESFŐVÁROSI M. Kir. Pénzügyigazgató- 
ság felkéri az igen tisztelt közönséget, hogy aki a 
címére küldött állami sorsjegyet megtartja annak 
árátpostatakarekpénztári lap leihasználásával egyen­
lítse ki. Aki a sorsjegyet nem kívánja megtartani, 
szíveskedjék azt a mellékelt portömentes válaszbo­
ríték felhasználásával visszaküldeni oda, ahonnan 
érkézéit. Az áilamsorsjátek jótékonycélt szolgál, s 
aki a megtartani nem kívánt sorsjegyet nem küldi 
vissza, a jótékony célt károsítja meg. A sorsjegyek 
visszaküldése díjtalan.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
SZÜLETÉSEK. Szajka Berta fia Aladár István - 

Mücska Jozsek Dosck Filoména fia József — 
Deutsch Ármin Popik Rozália fia István — Haluska 
István Pápezs Julianna halvaszületett fia — Dohány 
Sándor Hudec Verona leánya Éva Erzsébet — 
Petrás Sándor Dreveoy Julianna fia Ferenc László 
Jancsika János Pccko Maria leánya Éva Mária.

HÁZASSÁGOK. Görög Vilmos rk Kotasz Flóra rk. 
— Kátai Ernő rk. Bartal Anna rk. — Gellai Rezső 
rk. Dohány Eszler ref. - Kopolovics Salamon izr. 
Steinberg Dvojra izr. — Müller László izr. Ecksteln 
Viola izr.

HALÁLOZÁSOK. Felcser Simonná sz. Knapp 
Janka 38 éves_— Petrás Ferenc 2 napos — Ga­
lambos István 72 éves — Perszgy Béla 8 napos.
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— LETARTÓZTATTAK EGY ANGYAL­

GYÁRTÓT. Jelentettük ennekidején, hogy 
vármegyénk köiigezgetási bicotlságe elhitá- 
roite, hogy erőteljes akciót indít a garam- 
vOlgyi egykerendszer, illette a lelketlen an- 
gyalgyártók tizeiméinek letöréiére, minek 
érdekében a csendörség figyelme is erötel- 
jeeebben fordult eziránybe. Az ekeidnek 
máris látható az eredménye. Ugyanis a lé­
vai csendörségnek sikert! t Vámoeladányban 
ártalma'hnná tenni azt a veszedelmes nőt, 
aki Nsgykálne, Varsány, Ladány, Örár, 
Csank és Kiskér suecialiitája volt. Et özv. 
Horváth litvánná 57 éves asszony, aki már 
a komáromi ügyészség fegybáréban várja 
büntetését. Horváthné 13 magzatelhajlást 
ismert be, de kitudja, mennyi lehet áldoza­
tainak száma? A bűnjelek között szerepel 
három ,mü«z*.r“ amit mesterségénél hasz­
nál’. Hjnoráriume 10—20 pengő, vagy egy 
malac, esetleg más természetbeni szolgál­
tatás vö t, a kliens vagyoni viszonyai szerint.

SPORT Központ:
Budapest, Aréna ut 61.
Tel. 298-820.

Mintaterem:
Budapest, Dorottya u. 2.

Tel. 182-428

Léva pünkösdi sportja
Az LTE vezetősége még április hóban 

megkereste G dófalvy Pál miniszteri biztost, 
hogy pünkösd egyik napjára kü djőn egy jó- 
nevű pesti együttest lévsi vrndágszerep'ésre. 
A válasz ciak májúi 7 én érkezett meg, hogy 
a Postás Sport Egylet lesz a pünkösdi ven­
dég. Ez a mérkőzés szonbio nem va'ósu'- 
hatott meg, mert a Postás S. E vezetősége 
300 pengőt kért, ehhez meg a rendezési 
költségek járu llak, már pedig oly csekély 
érdeklődés mellett, mint amit a lévai közön­
ség mutat a sport iránt, i yen rezsivel mér­
kőzést rendezni nem lehet. — A vezetőség 
nyomban fetkereste levélben azMLSz t,hogy 
más psrtoer küldéséről gondoskodjék, érint­
kezésbe lépett a Gslántsi SE vezetőségével 
is. Lapzártáig még válasz nem érkezett, re­
méljük, hogy vaiárosp vagy hétfőn mégis 
lesz mérkőzés.

Bevonult a diákság 
az LTE táborába !

Ritkán történik meg, bogy az LTE hírei 
közt ily örömteli momentumokkal találkoz­
hatunk, de most mégis megtörtént: a lévai 
diákság bevonu t az LTE aktiv sporto'ói tá­
borába, s a diák labdarugó játékosok közül 
a legjobbakat már ott látjuk vasárnap az 
LTE csapatában. Nagyon régen esedékes 
volt mér ez I Köszönet illeti meg a gimná­
zium és a líceum igazgatóságát, valamint 
K acakó Sindor és Csergő Endre tanárokat, 
akik megértve a lévai aporté et nehéz hely­
zetét, lehetővé tették, hogy kezdetét vegye 
az LTE fej ődésnek induó uj szaka A diá­
kok, különösen a líceum játékosai között, 
egéazen kiváló tehetségű liuk vannak, akiknek 
szerep'ésétő' sokat várhatunk.

A Slovenská Banka
lévai fiókja

t. betéteseit felkérjük, hogy takarékbetét­
könyvre, vagy folyószámlára elhelyezett 
követeléseik ügyében szíveskedjenek május 
hó 15-től kezdődőleg a Lévai Takarékpénz­
tárnál jelentkezni, ahol a Slovenská Banka és 
az alulírott pénzintézet között létrejött meg­
állapodásoknak megfelelően ezen intézet 
takarékbetétkönyvecskén vagy folyószámlán 
elhelyezett követeléseiknek 75’0-a ereiéig 
betétkönyvecskéket, illetve folyószámlalefize- 
tésröl szóló elismervényeket fognak kiállítani 
és a t. ügyfeleknek kiszolgáltatni.

A Slovenská Banka lévai fiókjánál fenn­
maradó 25"0 takarék- illetve folyószámla­
betétek folyósítása későbbi időpontban fog 
megtörténni amiről a t. ügyfeleket hirlapilag 
fogjuk értesíteni.

SLOVENSKÁ BANKA LÉVAI FIÓKJA 
LÉVAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

MEGHÍVÓ!

A lévai gimnázium, liceum, nöipari 
szakiskola és a polgári iskola 

növendékei, 1940. május 18-án, 
szombaton este 8 órai kezdettel 

nagy műsoros

Tánczáró vizsgaestélyt
rendez a Denk szálló 
tánctermében. - Műsor 
után tánc reggelig!

Helyárak: páholyülés és 1- hely 2.— P, II. 
hely 1 50 P, III- hely 1 20 P, diákjegy 1-— P

Önt és kedves családját, ismerőseit szeretettel 
várjuk. — — — Megjelenés sötét ruhában!

Pályázati hirdetmény.
A zselizi községi általános iparostanonc- 

iskola felügyelőbizottsága pályázatot hirdet 
10 közismereti és hat rajzórára, továbbá az 
igazgatói állásra 1940 szeptember 1-től kez­
dődő három évre törvényes díjazással.

Csak nem főhivatású tanerők (óraadók) 
pályázhatnak.

Határidő 1940 junius 15.
A felügyelő-bizottsághoz címzett kér­

vényeket az igazgatóság veszi át.
FELÜGYELÖBIZOTTSÁO.

ELŐZETES JELENTÉS.
A városi nagyszálló kávéházában, május hó 
18-ától szombat este fél 9 órától mindennap 
a közkedvelt, mindenütt ismert és hires 

12 tagú rajkó zenekar

Külön zenedij nincs.

hangversenyez.
Szives támogatást és számos látogatást kér 
teljes tisztelettel
DENK JÁNOS KÁVÉS.

Mérsékelt kávéházi árak.

CSEKK község elöljáróságától.
1290 -1940 sz-

Árverési hirdetmény.
Cseke község elöljárósága közhírré te­

szi, hogy a község 1600 kát- holdat kitevő 
vadászterületének vadászati jogát 1940 évi 
május hó 28-án délulán 3 órakor a község­
házán megtartandó nyilvános szóbeli árveré­
sen 1940 évi augusztus hó 1 töl kezdődőleg 
10 egymásután következő évre a legtöbbet 
Ígérőnek bérbe adja.

Kikiáltási ár 200 P- bánatpénz 100 P.
Vadállománya: Nyúl és fogoly.
Erdő nagysága cca 350 kát- hold.
Árverési feltételek megtekinthetők Cseke 

község birájánál és a fakóvezekényi körjegy­
zőségnél hivatalos órák alatt-

Kelt Csekén 1940 április hó 17-
KÖZSÉG ELÖLJÁRÓSÁGA.

Ab I *1. gyermekkocsi eladó.Miig hasznait cím a kiadóban. 457

Tanuló felvétetik Budaváry Aladár fogá­
szati laboratóriumában. 455

1/ - . I konyha, speiz, előszobá­
idét SZODd, ból különálló ház kerttel
az újtelepen kiadó. Cim a kiadóban.

FI «-l ' •akarmányosárpaszalma-kazal 19m
LldGO hosszú, 3 és fél m magas és 8 m

széles Cim a kiadóban. 456

S- u. 6- sz- ház — a járásbiróságiimor palotával szemben — eladó
Érdeklődni Barbara Józsefnél Schoeller u- 28. 
sz. alatt lehet. 370

rí " dunai halak Moravcsik cégnél állandóan
CIO kaphatók. 394

Dl kőszén, brikettszén, diókoksz araoos állandóan raktáron. Bernáth 
és Fenyvesi, Léva, Báti u. 11. Telefon 26.

404



6 BARS

r . | ■ • - < iratairól, az eredetivelI otokopiat egyenlőt azonnal készit 
Foto Rusznák, Léva. _______________ 5
ii- . . .. | , Léván Műnk házban,Uj Virágüzlet malommal szemben. 
Nagy választék élő és művirág csokrokban 
és koszorúkban. Olcsó árak. Petrásné Koráb 
Mária. _______________ 432

Cl 11 . állandóan raktáron BernáthjhellgaZ és Fenyvesi, Léva Báti u. 11.

Lámpa, amely jól világit
Éjjel, áttekinthetetlen rossz utakon, esőben és viharban ii 
megbízható világítás kell a kerékpárra. A kerékpározói 
milliói dicsérik az utat székében, hosszában besugurzt 

í BOSCH KERÉKPÁRV1LÁGITÁS1 
A szabadalmazott PR1ZMÁS ÜVEGÜ Bosch fényszórókat 
bemutatja bármely k erékpárlizlet.

rí I . 3 szobás és mellékhelyiségekből tlddO álló ház kerttel Oroszkán- Érd. 
Virág István. Oaraniszentgyőrgy_________ 436
z~ . I .. 1 800-as kitűnőV^SeplÓSZekreny karban jutá­
nyosán eladó- Megtekinthető: Koháry u. 50.

439

Z. ' L negyed hold föl eladó- Páz-UqOÖan mány Péter u. 17 (volt Perec 
utca)_________________________________441

r könnyű teherautó eladó. Cim a kia-tgy dóban_________________________442
IZ •. hold lóherekaszálás bérbeadó. BottkaIvet utca 21- 443

DJ" ablak teljes felszerelésselKeClOnyOS és két kirakatszekrény el­
adó Scháffer Sándornál 444

I I ■ •] . kapható Szent László ut 5llaZIKOSZt szám alatt 445

Pl J ' báz, szecskavágó és egy holdLlddO gomboshere lábon. Újtelep II u. 10-
446

Kiadó különbeiáratű bútorozott szoba 
junius 1-töl. Érdeklődni Steiner

Sándor ékszerésznél. 447

I ’ ' | L megfelelő helyiség, ésipari célnak egy bútorozott szoba 
kiadó- Bottka u- 2-____________________ 449

A|/ I - 4. 1 Baluch fél házKoháry utcai f hó 20 án d 
e 9 órakor a járásbíróság telekkönyvi hiva­
talában megtartandó nyilvános árverésen ela­
dásra kerül. A ház kikiáltási ára és a köze­
lebbi feltételek megtudhatók a Szlovák bank 
lévai fiókjánál. 450
rí I - szuper rádió, varrógép, mosdó, CiaGO asztal- Apponyi u. 25-_______ 451

Füszerkereskedés lyen teljesen 
berendezve azonnal átadó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 453

TŰZIFA
két éves, száraz, hántolt az előjegy­
zés sorrendjében házhoz szállítva

P. 4.- per q 
árban, legkisebb meny- 
nyiség 1 szekér cca 10 q

FEST ERNŐ. LÉVA^AROS^nL

Telefon 144.

PÉNZ 
áll a házhoz, ha idejében be­
szerzi államsorsjegyét. A pénz­
zel együtt nyugalom és bol- 
dogság költözik otthonába.

A M. KIR.

ÁLLAMSORSJÁTÉK 

40.000.— ar. P-ös 
főnyereményének,

összesen 19.600 kisebb-nagyobb nyeremény 
HÚZÁSA

junius 5-én.
Egész sorsjegy 3.— P. Fél 1.50 P.

CSEPEL varrógép, 
részletfizetésre is kapható.
Vadászati és halászati 
cikkek, fegyvergyári va­
dász és céllövő fegyverek.

LŐPOR és robbantószer áruda!
KERÉKPÁROK, gumik és alkat­
részek / - Gramofon LEMEZEK

legújabb felvételek !

BAR05KA
Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszerű javítóműhely.

ORIENT >H,A0"zGG°a
Május 12 és 13-án, vasárnap és hétfőn 2 ó.

(fill. hely.) 4, negyed 7 és fél 9 órakor

Vén gazember
Mikszáth Kálmán világhírű regénye 
nyomán. — Főszerepben: Rózsahegyi 
Kálmán a legjobb szerepében. Vasár­
nap Magyar világhiradó, hétfőn Fox 

híradó.

Május 15 és 16-án szerdán és csütör­
tökön fél 7 órakor (filléres hely.) 
és fél 9 órakor,

Mtt. FLOW
Izgalmas kalandorfilm, Szereplők 
Fernand Gravey (A„Nagy keringő" 
főszereplője), Louis Jouvet és Ed- 
wige Fuillere,

Május 17, 18 és 19-én pénteken és szom­
baton négyed 7 és fél 9 ó vasár­
nap 2 ó. (filléres helyárakkal,)

A NŐNEK MINDIG 
~l KERÜL

Remek magyar zenés vígjáték Szerep­
lők : Páger Antal, Turay Ida, Tol- 
nay Klári, Németh Romola, Rajnay 
Gábor, Pethes, Tompa Pufi, Szi- 
lassy László. Magyar világhiradó,

HENNEFELD 
jégszekrényygár, Buda­
pest, VI. O ucca 6.

villamos hűtőkészü­
lékek, sörkimérőké­
szülékek, fagylaltgé­
pek, jéggyártó-be- 
rendzések.
Árjegyzék ingyen és bér­
mentve 1 - - Telefon:

112-026, 115-646.

J----------------------------------k
Éljen az alkalommal 
és vásároljon 
sorsjegyet!

A magyar királyi osztálysors­
játék 44- ik játékának 11. oszt, 
sorsjegyei már kaphatók 11

KERN TESTVÉREK

rádió, villamossági és mű­
szaki szaküzletében, Léván. 

Mussolini u.

F

Csorbató,

BÉKÉS ÜDÜLÉST ÉS GYÓGYULÁST TALÁL

SZLOVÁKIA FÜRDŐHELYEIN 
Díjtalan információval szolgál, valutát szerez, szobát és pensiót biztosit Ibusz 
és fiókjai, CONTINENTAL, Tátra iroda Dorottya u. 7. Szlovákia hivatalos 
idegenforgalmi irodája, Budapest, V., József nádor-tér 8. Telefon: 18-20-62.

Állami fürdők. Magaslati gyógy- és üdülőhelyek:

Tátra Lomnic, Kőpatakitó, Fenyöháza
950 m. Qrand- 1750 m. Enzyen- Bratlelava szállodák

Szliács,
szív-, Ideg- és női betegségek.

Rheumát, Ischlást. Idegbajokat gyógyít

BAJMÓC FÜRDŐ (Bo|nlce) 
Strand - Park - Várkastély

magaslati gyógyhely, Basedow és bel- 
betegségek. tüdőbetegek kizárva, diéta, 
vlzgyógyűdülés

TRENCSÉN TEPLIC

TÁTRA SZÉPLAK, Koritnica fürdő,
Dr. GUHR SZANATÓRIUM, Íi.Tk t*?‘L’Tb,,» o

TÁTRA-OTTHON.

Dr. REICHARDT 
családi penelója.

RHEUMA FÜRDŐ
Uj pazar magaslati thermális strandfürdőjének 
nincsen párja Európában.

Nyomatott Nyitrai is Társa könyvnyomdájában, Léván


